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OVERTAKELSESPROTOKOLL

KJØP AV BRUKT BOLIG ELLER FRITIDSBOLIG
Dette skjemaet er utarbeidet med tanke på at selgeren og kjøperen sammen gjennomgår eiendommen på overtakelsestidspunktet. Kjøperen må selv sørge for å nedfelle eventuelle feil og mangler som han mener selgeren er ansvarlig for. Dersom kjøperen mener det er grunnlag for å instruere megleren om å tilbakeholde deler av kjøpesummen som sikkerhet for kravet (feil og mangler, mangelfull rengjøring m.v.), må dette nedfelles i overtakelsesprotokollen, samt sørge for å varsle megleren særskilt (for eksempel pr telefon) før overtakelsen er gjennomført.

Eiendommen som overdras:

Selger:

Kjøper:

Dato for overtakelsesbefaring:




Klokkeslett ved overtakelsens slutt:

Tilstede ved overtakelsen:

Vannmålerstand pr. overtakelse:



Strømmåler avlest:

Nøkler overlevert, antall: 

Kjøpers bemerkninger:
Annet:
Kryss av: 
     Oppgjør gjennomføres som avtalt i kontrakt.
     Kjøperen instruerer om tilbakehold av kr                      

 (angi beløp) som sikkerhet for feil/mangler/krav som nevnt under kommentarene ovenfor. Kjøper har råderetten over beløpet og rentene tilfaller kjøper. 
     Partene er enige om at kr                                  (angi beløp) deponeres på meglers klientkonto grunnet feil/mangler/krav som nevnt under kommentarene ovenfor. Beløpet utbetales når kjøper og selger bekrefter overfor megler at de er enige om hvem som skal ha pengene. Renter på beløpet tilfaller kjøper. 
Sted og dato:
Kjøperen






Selgeren

