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Veileder til salgsoppgave

Tvangsfullbyrdelsesloven § 11-17

Benytt vanlig salgsoppgave.

I tillegg tas med opplysninger om:

· Tvangssalg gjennom tingretten.

· Opplysninger det ikke har vært mulig å innhente, og hvorfor det har vært umulig å innhente disse.

· Hvor kjøpesummen skal betales.

· At kjøperen har begrenset adgang til å påberope feil og mangler ved et tvangssalg (avhendingsloven gjelder ikke).

· Utgifter som påløper for kjøperen.

· Heftelser som ikke er pengeheftelser og som skal bestå etter salget, eller andre heftelser som eventuelt kan falle bort.

· Eventuelt konsesjonskrav og at dette er kjøpers risiko.

· Eventuell mulighet for odelsløsning.

· Akseptfrist for bud må være minimum 6 uker. Med tingrettens samtykke kan bud med bindingstid ned til 15 dager hensyntas, men dette kan normalt ikke forventes.

· Kjøpesummen skal betales pr. oppgjørsdag som er tre måneder fra den dag medhjelperen forelegger bud m.m. for rettighetshaverne og tingretten for stadfestelse. Budet er først akseptert når slik stadfestelse foreligger.

· Betalingsplikt inntrer likevel ikke før to uker etter at stadfestelseskjennelsen er rettskraftig. Dersom kjøpesummen eller deler av denne betales etter oppgjørsdagen, betales forsinkelsesrenter i henhold til forsinkelsesrenteloven i tillegg til kjøpesummen.

· Det er tingretten som ved stadfestelse tar endelig stilling til budene.

· Innsigelser mot stadfestelse av bud må være kommet fram til tingretten innen to uker fra partene, rettighetshaverne og byderne som har gitt bud som er begjært stadfestet, har mottatt underretning om stadfestelsen.

· Etter at tingretten har stadfestet budet har berørte parter én måneds ankefrist på avgjørelsen. Påankes ikke denne, finner oppgjør sted deretter eventuelt etter at anken er avgjort og stadfestelsen blir stående.

