Standard leiebetingelser for

BOLIG

1. Leieobjektets STAND VED KONTRAKTSINNGÅELSEN

Leieobjektet leies ut som den er ved inngåelsen av denne kontrakt, jf. husleieloven § 2-5. 

Leietaker oppfordres til å på forhånd å undersøke Leieobjektet. Det som Leietaker burde ha oppdaget under forundersøkelsen, kan ikke gjøres gjeldende som mangel.

Klage over at Leieobjektet ikke er i lovbestemt eller kontraktsmessig stand må Leietaker i tilfelle fremsette innen rimelig tid etter overtagelsen, og det som kreves rettet må oppgis. 

2. UTLEIERS PLIKTER

Utleier plikter å stille leieobjektet til rådighet for Leietaker til avtalt tid i ordentlig stand, rengjort med hele ruter og brukelige låser med nøkler til alle utvendige dører. Likeså skal kloakk-, vann- og varmeledninger og elektriske ledninger til lampepunkter og stikkontakter, samt ovner være i ordentlig stand ved overlevering.

Videre plikter Utleier å sørge for at leieobjektet står til rådighet i den øvrige leietiden. 

3. LEIETAKERS VEDLIKEHOLDSPLIKT

Leietaker har ansvar for indre vedlikehold. Til dette hører vedlikehold og fornying av maling, tapet og gulvbelegg på og innenfor de vegger som omgir leieobjektet. 

Det samme gjelder innvendige dører samt dører til og den innvendige del av balkong og terrasse. Leietaker skal også vedlikeholde og om nødvendig skifte ut låser, nøkler, sikringer, ruter, vannkraner, vannklosetter, varmtvannsbeholdere og inventar, og lignende forbruksmateriell som ikke er en del av den faste eiendommen.

Leietaker plikter å sørge for tilstrekkelig oppvarming slik at frostskader og lignende ikke oppstår på leieobjektet.

Oppussing av leieobjektet skal skriftlig fremlegges Utleier og godkjennes av denne.

Leietaker skal vedlikeholde ledningsnettet for leieobjektet og alle installasjoner, utstyr og gjenstander som leieobjektet er forsynt med. Dersom vedlikeholdet ikke er regningssvarende, påhviler utskifting Utleier.

Leietaker plikter å foreta trappevask i fellesarealer hver [antall] dag. 

4. LEIETAKERS ØVRIGE PLIKTER

Leieobjektet må kun benyttes til beboelse.

Leietaker skal behandle leieobjektet med tilbørlig aktsomhet og rette seg etter de ordensregler som Utleier fastsetter. Leietaker plikter å erstatte all skade som skyldes ham selv, hans husstand eller andre som har hatt adgang til leieobjektet etter samtykke fra Leietaker. Leietaker plikter straks å melde til Utleier enhver skade som må utbedres uten opphold. Annen skade eller mangel må han melde uten unødig forsinkelse. Forsømmer Leietaker pliktig melding, taper han sitt mulige erstatningskrav og blir ansvarlig for all skade som kommer av forsømmelsen.

Leietaker plikter å gjøre seg kjent med og følge de til enhver tid gjeldende husordensregler for eiendommen.

Når forholdet krever at Utleieren eller noen på hans vegne vil besiktige leieobjektet, skal Leietaker gi vedkommende adgang til Leieobjektet.

For øvrig skal montering av fast gulvbelegg, maling i avvikende farger, eller noen annen form for forandring i eller av Leieobjektet, ikke finne sted uten Utleiers skriftlige forhåndssamtykke. 

5. FREMLEIE OG OVERDRAGELSE

Fremleie er ikke tillatt uten Utleiers skriftlige samtykke. Samtykke og eventuelt vilkårene for fremleie skal påføres Avtaleskjemaet.

Denne kontrakt kan ikke overdras uten etter Utleiers skriftlige samtykke. Samtykke og eventuelt vilkårene for overdragelse skal påføres Avtaleskjemaet.

6. DYREHOLD

Dyrehold er ikke tillatt uten Utleiers skriftlige samtykke. Samtykke og eventuelt vilkår for dyrehold skal påføres Avtaleskjemaet. 

7. FLYTTEOPPFORDRING

Dersom kontrakten er inngått på tid, må Utleieren innen 6 måneder før kontraktens utløp sende skriftlig oppfordring om at Leietaker må fraflytte leieobjektet. I motsatt fall vil kontrakten gå over på gjensidig oppsigelse.

8. LEIETAKERS AVTALEBRUDD - UTKASTELSESKLAUSUL

a. Leietaker vedtar at tvangsfravikelse kan kreves hvis leien eller avtalte tilleggsytelser ikke blir betalt innen 14 dager etter at skriftlig påkrav har funnet sted på eller etter forfallsdag, jf. tvangsfullbyrdelsesloven 
§ 13-2 tredje ledd bokstav a. I påkravet skal det stå at unnlatelse av å betale leien innen 14 dager etter at påkravet er mottatt, gir Utleieren rett til å begjære Leietaker utkastet. Videre skal det stå at fullbyrdelse vil bli begjært dersom kravet ikke blir oppfylt, samt at tvangsfullbyrdelse kan unngås dersom leien med renter og kostnader blir betalt før fullbyrdelsen gjennomføres. Leietaker kan ikke sette frem motkrav på Utleier med mindre motkravet er erkjent av Utleier eller rettskraftig avgjort ved dom eller forlik.

b. Leietaker vedtar at tvangsfravikelse kan kreves når leietiden er løpt ut, jf. tvangsfullbyrdelsesloven § 13-2 tredje ledd bokstav b.

c. Gjør Leietaker ellers noe vesentlig brudd på leieavtalen, kan Utleier heve leieavtalen, og Leietaker plikter da straks å flytte ut av Leieobjektet.

9. LEIEFORHOLDETS OPPHØR

Leietaker skal ved fraflytting tilbakelevere leieobjektet ryddiggjort, rengjort og for øvrig i kontraktsmessig og håndverksmessig godt vedlikeholdt stand.

Dersom vedlikeholdsplikten etter pkt. 3 er oppfylt med normale intervaller i leieperioden, aksepterer Utleier normalt slit og elde frem til fraflyttingen.
Dersom leieobjektet ved tilbakelevering ikke er tilfredsstillende ryddiggjort eller rengjort, kan Utleier kreve dette dekket for Leietakers regning. 

Mangler som Leietakeren er ansvarlig for og som burde vært oppdaget av Utleier, må påberopes av denne innen rimelig tid etter at leieforholdet er slutt. Dette gjelder ikke hvis Leietaker har handlet svikaktig. Mangler som Leietaker ikke har utbedret innen en rimelig frist, kan Utleier utbedre på Leietakers bekostning.

Fast inventar, ledninger o.l. som Leietaker har anbrakt eller latt anbringe i Leieobjektet må ikke fjernes med mindre Leietaker bringer Leieobjektet i samme stand som ved overtagelsen. Leietakers rettigheter til slikt inventar som ikke er fjernet, tilfaller Utleier uten godtgjørelse innenfor rammene av husleieloven kapittel 10. 
10. SIKKERHET

Leietaker skal stille sikkerhet for skader på eiendommen som Leietaker er ansvarlig for og andre krav etter leieavtalen, se Avtaleskjemaet punkt 9. 

Beløpet kan ikke være større enn seks måneders husleie og skal settes på sperret konto i Leietakers navn. Renter godskrives Leietaker.

Når leieforholdet opphører, kan skyldig husleie samt utgifter som Leietaker skylder for rengjøring og rydding dekkes av kontoen og overføres til Utleiers konto i samme finansinstitusjon som depositumskontoen, med mindre Leietaker dokumenterer å ha reist søksmål innen fem uker etter at varsel etter husleieloven § 3-5 femte ledd er sendt. 
Det gjenstående beløp kan fem uker etter at varsel etter husleieloven § 3-5 femte ledd er sendt, utbetales Leietaker med befriende virkning for banken, med mindre Utleier har reist søksmål med erstatningskrav mot Leietaker innen ovennevnte frist.

Bank - eller annen garanti kan avtales for / i tillegg til depositum etter ovenstående regler.

Leiekontrakten er ikke rettslig bindende for Utleier før sikkerhet i form av beløp på egen depositumskonto eller garanti er stilt. 

11. FORSIKRING

Leietaker plikter å tegne hjemforsikring som på vanlig måte dekker innbrudd, brann, vannskade mv.

Utleier kan kreve at Leietaker legger frem forsikringsbevis med vilkår.    

Utleier har ikke ansvar for skader eller tap som måtte oppstå ved innbrudd, brann, vannskade mv., ut over det som dekkes av de forsikringer Utleier har som huseier.
12. FRAFLYTTING

I den siste måneden av leieforholdet plikter Leietaker å gi Utleier adgang til å se Leieobjektet etter nærmere avtale, eventuelt få adgang til Leieobjektet for nødvendig fremvisning med tanke på utleie etter leieforholdets opphør. 
13. Tinglysing

Kontrakten kan ikke tinglyses uten utleiers samtykke.

14. VERNETING

Partene vedtar eiendommens verneting i alle tvister som gjelder leieforholdet.

15. Nøkler

Leietaker har fått utlevert [antall] nøkler. Leietaker plikter å levere samtlige nøkler tilbake. Ved brudd på denne plikten blir Leietaker ansvarlig for kostnadene ved å skifte lås.
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