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Varsel til saksøkte - Tvangsfullbyrdelsesloven § 11-16
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Sted og dato
Ad. Begjæring om tvangssalg av (eiendommens betegnelse så som gnr., bnr., festenr., snr., andel i borettslag, borettslagets org.nr. etc.)
Vårt eiendomsmeglingsforetak har blitt oppnevnt som medhjelper av (xx) tingrett i forbindelse med at det er besluttet å gjennomføre tvangssalg av ovennevnte eiendom.

Tvangssalget skal gjennomføres så likt et frivillig salg som mulig, selv om salgsarbeidet styres av tingretten.

Vi ønsker et nært samarbeid med deg, slik at saken etter omstendighetene kan løses på en tilfredsstillende måte.

At salget skal skje mest mulig likt et frivillig salg innebærer bl.a. at det skal utarbeides en salgsoppgave med opplysninger om eiendommen. Eiendommen vil bli markedsført sammen med våre øvrige oppdrag, og det vil bli arrangert visninger av eiendommen, fortrinnsvis etter forutgående avtale med deg .

For å gjennomføre tvangssalget mest mulig likt et frivillig salg, er vi avhengige av å motta opplysninger om eiendommen fra deg. For å komme i gang med arbeidet ønsker undertegnede å besiktige din eiendom (dag/dato/klokkeslett)


Vennligst ta kontakt omgående for avtale om nytt tidspunkt dersom oppsatt tidspunkt ikke passer.

Du plikter i henhold til tvangsfullbyrdelsesloven å opplyse om det finnes andre heftelser, rettigheter eller private avtaler enn de som fremgår av grunnboken for eiendommen. I følge innhentet grunnboksutskrift er det pr. (dato) følgende tinglyste heftelser på eiendommen:

Vi ber deg samtidig opplyse om det er andre enn du som har rettigheter i eiendommen, deler av denne eller tilbehør til eiendommen.

De gjøres oppmerksom på at dersom du unnlater å gi opplysninger om slike heftelser som nevnt ovenfor, og som du kjenner til, kan du gjøres ansvarlig for eventuelle tap noen blir påført på grunn av unnlatelsen.

Opplysninger bes gitt vårt kontor skriftlig snarest og senest innen (dato) ved retur av vedlagte skjema, eventuelt kan du overlevere skjemaet ved vår besiktigelse den (dato som ovenfor).

Vi håper på et godt samarbeid, og vil gjøre vårt beste for at det oppnås en best mulig pris for eiendommen.

Skulle du ha behov for vår bistand i et eventuelt forsøk på å unngå tvangssalg gjennom frivillige avtaler med långiverne, refinansiering e.l. står vi med glede til tjeneste. Ta i tilfelle kontakt omgående for å avtale tid for et møte.

Med vennlig hilsen

Medhjelper 
Vedlegg: 

· Erklæring fra saksøkte 

